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Niederschrift 51. Sitzung des  
VT Haupt- und 
Finanzausschuss: 

Haupt- und Finanzausschusses (HFA) 
am 22. September 2020 

 

 
Apitz, Simone 

 Deisenroth, Henning 

Beginn: 20:01 Uhr Vorgrimler, Daniel, Dr. 

Ende:  22:00 Uhr Ott, Antje 

 Schultz, Daniel 

Es nehmen teil (stimmberechtigt): Stein, Günter 

 Wedekind, Reinhard 

Deisenroth, Henning Petry, Stefan 

Friedrich, Joachim (für Apitz, Simone) Ruland, Brunhilde 

Ott, Antje Friedrich, Joachim 

Schultz, Daniel 
Stein, Günter  

Schneider, Roland, Dr. 

Vorgrimler, Daniel, Dr. (Ausschussvorsitzender)  

Wedekind, Reinhard BGM 

 20-50-60 

 
Es fehlt entschuldigt: 
Frau Apitz, Simone 
 
Außerdem nehmen teil (nicht stimmberechtigt): 
Herr Bürgermeister Marco Eyring 
 
von der Verwaltung: 
Andreas Funk (Schriftführer) 
 
 

Tagesordnung  
 

TOP Thema 

1) Beteiligungsbericht der Gemeinde Schlangenbad für das Jahr 2019 nach § 
123a HGO  

2) Haushaltsbericht der Gemeinde Schlangenbad für den Zeitraum Januar 
bis Juni 2020 

3) Mitgliedschaft in der ekom21 

4) Mitgliedschaft in der ekom21; Wahl von Vertretern für die 
Verbandsversammlung 

 5) Antrag auf Ankauf der überbauten Flächen - Wambach, Flur 16, FlSt. 2/2 tlw.  

6) Änderung des Nutzungsvertrages für die Sportanlage, Philipp-Schäfer-
Straße in Hausen v.d.H. Verlängerung des Nutzungsrechts 

7) Alter Steinbruch Wambach - Sicherheitsmaßnahme 

8) Verschiedenes 

 

Herr Dr. Vorgrimler begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet 
die Sitzung. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 15.09.2020 unter Mitteilung 
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der Tagesordnung fristgerecht geladen. 
 
Die Freigabe der Niederschrift zur 50. Sitzung des HFA wird einvernehmlich auf die nächste 
Sitzung verschoben, da den Ausschussmitgliedern das Protokoll noch nicht vorlag. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Beteiligungsbericht der Gemeinde Schlangenbad für das Jahr 2019 nach § 123a HGO  
 

Die Worte „erfreuliche Steigerung“ wird einvernehmlich auf Seite 7 gestrichen und durch 
„Entwicklung“ ersetzt. 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
Der Beteiligungsbericht 2019 der Gemeinde Schlangenbad wird in der vorgelegten Form 

zur Kenntnis genommen. 

 
einstimmig 

 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Haushaltsbericht der Gemeinde Schlangenbad für den Zeitraum Januar bis Juni 2020 

 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Haushaltsbericht der Gemeinde Schlangenbad für den 
Zeitraum Januar bis Juni 2020 zur Kenntnis. 
 

 
einstimmig 

            
 
Tagesordnungspunkt 3 
Mitgliedschaft in der ekom21 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
1. Die Gemeinde Schlangenbad wird Mitglied der ekom21 – Kommunales Gebietsrechen-

zentrum Hessen. 
2. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Mitgliedschaft zu beantragen. 
 

 
6 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung 
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Tagesordnungspunkt 4 
Mitgliedschaft in der ekom21; Wahl von Vertretern für die Verbandsversammlung 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
1. Als Vertreter für die Verbandsversammlung der ekom21 – Kommunales 

Gebietsrechenzentrum Hessen (KGRZ Hessen) wird der Bürgermeister entsendet. 
2. Als Stellvertreter für die Verbandsversammlung der ekom21 – Kommunales 

Gebietsrechenzentrum Hessen (KGRZ Hessen) wird der Erste Beigeordnete entsendet. 
 

 
einstimmig 

 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Antrag auf Verkauf der überbauten Flächen - Wambach, Flur 16, FlSt. 2/2 tlw.  

 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
Die Gemeinde Schlangenbad verkauft eine noch zu vermessende Teilfläche, sofern die 
baulichen Anlagen nachträglich genehmigt werden können. Der Verkauf der Flächen darf 
den bestehenden Waldweg und die Nutzung des Wendehammers nicht beeinträchtigen. Die 
Stellungnahme des Ortsbeirates ist zu berücksichtigen. 
 
Der Kaufpreis wird auf 220€/m² festgelegt. Der Käufer trägt alle Kosten des Verfahrens.   
 
 

einstimmig 
            
 
Tagesordnungspunkt 6 
Änderung des Nutzungsvertrages für die Sportanlage, Philipp-Schäfer-Straße in  
Hausen v.d.H.  
Verlängerung des Nutzungsrechts 

 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der als Anlage beigefügten 1. Änderung zum 
Nutzungsvertrag für die Sportanlage in Hausen v.d.H. mit einer Laufzeit von 25 Jahren zu 
und beauftragt den Gemeindevorstand den Abschluss des Änderungsvertrages zwischen 
der Gemeinde Schlangenbad und den nachstehenden Vereinen herbeizuführen: 
 

- Hausener Sportverein 1962 e.V. 
- SG 1956 Wambach e.V. 
- FC Bärstadt e.V. 
- FC Gladbach  
- JfV Schlangenbad 2019 e.V. 

 
 

einstimmig 
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Tagesordnungspunkt 7 
Alter Steinbruch Wambach - Sicherheitsmaßnahme 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
Die Gemeindevertretung stellt außerplanmäßige Mittel in Höhe von 50.000 € gemäß § 100 
HGO zur Verfügung. 
 
 

6 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung 

 
 
Tagesordnungspunkt 8 
Verschiedenes 
 
Es erfolgen die folgenden Wortmeldungen: 
- Herrn Deisenroth erfragt eine mögliche Nutzung des Alten Steinbruchs Wambach. 
- Herr Schultz schlägt für die nächste Sitzung der Gemeindevertretung in der Turnhalle 

vor die Abstimmung durch Aufstehen, anstatt Melden zu dokumentieren.  
- Das Protokoll des Gemeindevorstandes ist bei Herrn Schultz teilweise geschwärzt, 

warum? Herr Eyring forscht nach warum da eine Schwärzung erfolgt ist. 
- Herr Wedekind schlägt ein öffentliches Terrarium für die Äskulapnatter vor. 
- Herr Friedrich sieht eine Getränkeversorgung der ehrenamtlichen Gemeindevertreter 

auch in Zeiten der Corona-Pandemie als sehr wünschenswert an. Dazu sollte nach 
Ansicht von Herrn Friedrich in Hinblick auf Risikogruppen u.Ä. auf eine ausdrückliche 
Verpflichtung zur Teilnahme an Gremiensitzung in Zeiten der Corona-Pandemie 
verzichtet werden.  

- Herr Bürgermeister Eyring berichtet über die Vergleichsverhandlungen zum 
Schadensausgleich der dolosen Handlungen einer ehemaligen Mitarbeiterin der 
Verwaltung. 

- Herr Bürgermeister Eyring berichtet über den Sachstand zur Brücke zur Tourist-Info 
(Besitz Median-Klinik). Herr Friedrich fragt bzgl. eines möglichen Wegerechts der 
Gemeinde an dieser Stelle nach. 

- Herr Bürgermeister berichtet über ein geplantes Treffen mit Vertretern des neuen 
Eigentümers des Schlangenbader Hofes. 

- Herr Bürgermeister Eyring berichtet über die Zielsetzung für die Förderung zur 
Grundsanierung des Sportplatzes Hausen die Akquirierung von Bundesmittel zu 
erreichen. 

- Herr Bürgermeister Eyring berichtet über die Anmeldung von Schlangenbader 
Interessen bzgl. eines Bebauungsplans der Gemeinde Heidenrod zur Ansiedlung 
einer Biofabrik. 
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
      
________________      ______________ 
Herr Dr. Vorgrimler       Andreas Funk  
Vorsitzender HFA       Schriftführer 


